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— Пра ект «Пад трым ка 

«зя лё на га» го ра да бу даў ніц-

тва ў ма лых і ся рэд ніх га ра-

дах Бе ла ру сі» рэа лі зу ец ца 

з 2016 го да. Ці атры ма ла-

ся, на ваш по гляд, за гэ ты 

час змя ніць свя до масць 

лю дзей, да нес ці да іх каш-

тоў нас ці эка ла гіч на дру жа-

люб на га ла ду жыц ця?

— Ак тыў ную сваю фа зу 

пра ект па чаў з ся рэ дзі ны 

2017 го да. На да дзе ны мо-

мант не маг чы ма ска заць 

дак лад на, на коль кі атры-

ма ла ся змя ніць свя до масць 

жы ха роў, бо ак тыў нае аб-

мер ка ван не пла наў «зя лё-

на га» го ра да бу даў ніц тва 

пач нец ца толь кі ў 2018 го-

дзе ў По лац ку, На ва по лац ку 

і На ва груд ку. За раз Пра ект 

ро біць ак цэнт на пра вя дзен-

не аду ка цый ных ві зі таў, се-

мі на раў і трэ нін гаў з мэ тай 

мак сі маль на рас паў сю дзіць 

ся род тэх ніч ных экс пер таў, 

прад стаў ні коў га рад скіх ад-

мі ніст ра цый, НДА, пра ек ці-

роў шчы каў, уні вер сі тэ таў, 

СМІ між на род ны во пыт «зя-

лё на га» го ра да бу даў ніц тва. 

Па куль нам на кі роў ва юць 

па зі тыў ныя вод гу кі на ме-

ра пры ем ствы, якія да юць 
маг чы масць спе цы я ліс там 
атры маць но выя ве ды, змя-
ніць сваё ба чан не і па ды хо-
ды да што дзён ных аба вяз-
каў. У Мін ску 5—6 снеж ня 
2017 го да пра ект пра во дзіць 
су стрэ чу для аб мер ка ван ня 
перс пек тыў раз віц ця «зя лё-
на га» го ра да бу даў ніц тва ў 
Бе ла ру сі, па вы ні ках якой мы 
ча ка ем уз гад нен не кі рун каў 
па гэ тай тэ ма ты цы, аб мен 
во пы там з еў ра пей скі мі ка-
ле га мі, вы зна чэн не бар' е раў 
і перс пек тыў.

(Заканчэнне на 9-й стар.)

Ак ту а лііАк ту а ліі  

Пе ра піс... 
для рту ці

Пра ек ты між на род най 
тэх ніч най да па мо гі па пы тан нях 
абы хо джан ня з вад кім ме та лам 

у на шай кра і не
У 2014 го дзе на ша кра і на пад пі са ла 
Мі на мац кую кан вен цыю аб рту ці, але 
па куль не ра ты фі ка ва ла яе. Каб па чаць 
рэа лі зоў ваць па ла жэн ні гэ та га між на-
род на га да ку мен та, трэ ба пра ана лі за-
ваць маг чы мас ці на цы я наль на га за ка-
на даў ства і пра вес ці ін вен та ры за цыю 
кры ніц за брудж ван ня ртуц цю і яе злу-
чэн ня мі. На гэ та і на кі ра ва ны пра ек ты 
між на род най тэх ніч най да па мо гі «Ра-
ты фі ка цыя і па ча так рэа лі за цыі Мі на-
мац кай кан вен цыі аб рту ці ў Бе ла ру сі» 
і «Пра вя дзен не пер ша па чат ко вай ацэн кі 
ўмоў для рэа лі за цыі Мі на мац кай кан-
вен цыі ў Рэс пуб лі цы Бе ла русь». На цыя -
наль ным вы ка наў чым агенц твам пра-
ек таў вы сту пае Бе ла рус кае гра мад скае 
аб' яд нан не «Эка ла гіч ная іні цы я ты ва».

Як ад зна чыў на мес нік мі ніст ра пры род ных 
рэ сур саў і ахо вы на ва коль на га ася род дзя Аляк-
сандр Кор бут, стаў шы пад пі сан там Мі на мац кай 
кан вен цыі аб рту ці, Бе ла русь яшчэ раз пра дэ-
ман стра ва ла, што яна ўдзя ляе вя лі кую ўва гу 
праб ле ме не спры яль на га ўплы ву рту ці на зда-
роўе ча ла ве ка і стан на ва коль на га ася род дзя. 
А рэа лі за цыя пра ек таў між на род най тэх ніч най 
да па мо гі бу дзе ў тым лі ку са дзей ні чаць да сяг-
нен ню мэт, уста ноў ле ных На цы я наль най стра-
тэ гі яй устой лі ва га са цы яль на-эка на міч на га раз-
віц ця Бе ла ру сі на пе ры яд да 2030 го да.

— Мы рас па чы на ем прак тыч ныя дзе ян-
ні, вы ні кам якіх ста не ацэн ка бя гу чай сі ту а-
цыі ў Бе ла ру сі ў сфе ры абы хо джан ня з ртуц-
цю, — рас ка за ла на мес нік стар шы ні Са ве-
та БГА «Эка ла гіч ная іні цы я ты ва» Воль га 
ВОЛ КА ВА. — Не аб ход на аца ніць на ступ ствы 
і пе ра ва гі ра ты фі ка цыі кан вен цыі, а так са ма 
вы зна чыць пры яры тэт ныя кі рун кі дзей нас ці на 
шля ху да рэа лі за цыі па ла жэн няў Мі на мац кай 
кан вен цыі.

Па сло вах экс пер та, у су куп нас ці рэа лі за цыя 
пра ек таў раз лі ча на на 2,5 го да. Іх парт нё ра мі 
вы сту па юць між на род ныя ар га ні за цыі UNІTAR, 
UNEP, «Швей цар скі Зя лё ны крыж», Гла баль ны 
эка ла гіч ны фонд.

У на шай кра і не вы ра шэн нем праб ле мы не-
га тыў на га ўздзе ян ня рту ці і яе злу чэн няў па куль 
сіс тэм на не зай ма юц ца. Та му пас ля ра ты фі-
ка цыі Бе ла рус сю Мі на мац кай кан вен цыі пры 
рэа лі за цыі яе па ла жэн няў не аб ход на бу дзе вы-
ка наць шэ раг мер, на кі ра ва ных на пра ду хі лен не 
і зні жэн не вы кі даў за брудж валь ных рэ чы ваў, 
якія змя шча юць ртуць, спы нен не вы твор час ці 
не ка то рых вы ра баў (асвят ляль ныя пры бо ры, 
ме ды цын скія ін стру мен ты і інш.), ука ра нен не 
тэх на ло гій па бяс печ ным абы хо джан ні з ртуць-
змя шчаль ны мі ад хо да мі.

Ад ной з са мых важ ных час так рэа лі за цыі 
пра ек таў ста не ін вен та ры за цыя ўсіх за па саў 
рту ці, кры ніц яе ім пар ту і экс пар ту, вы зна чэн не 
ўсіх вы твор чых пра цэ саў, у якіх пры мя ня юц ца 
ртуць або ртут ныя злу чэн ні, вы яў лен не ўчаст-
каў, за бру джа ных ртуц цю, вы зна чэн не коль кас-
ці і кры ні цы ртут ных ад хо даў і мно гае ін шае.

Ве ра ні ка КО ЛА СА ВА. kolasava@zvіazda.by



Су свет ная су поль насць уба чы ла 
ўсю згуб ную моц рту ці і яе злу чэн няў у 
1956 го дзе, ка лі больш за 1700 жы ха роў 
Япо ніі па цяр пе лі ад уз дзе ян ня ме ты-
ла ту рту ці. У па мяць аб ах вя рах тра ге-
дыі — жы ха роў ры ба ла вец ка га па сёл ка 
Мі на ма та — і быў на зва ны між на род ны 
да ку мент, на кі ра ва ны на ахо ву зда роўя 
лю дзей і на ва коль на га ася род дзя ад ант-
ра па ген ных вы кі даў і вы зва лен няў рту ці 
і яе злу чэн няў. Мі на мац кая кан вен цыя 
аб рту ці бы ла пад пі са на ў 2013 го дзе 
ў го ра дзе Ку ма мо та. Ра бо та ж па пад-
рых тоў цы кан вен цыі і рас пра цоў цы яе 
па ла жэн няў па ча ла ся ў 2003 го дзе пры 
ак тыў ным удзе ле спе цы я ліс таў з Швей-
ца рыі і Нар ве гіі. На бы ла яна моц у жніў ні 
2017 го да. У ця пе раш ні час да ку мент 
ра ты фі ка ва лі 84 кра і ны све ту з 128 пад-
пі сан таў.

Рост коль кас ці ад хо даў — сён ня ад-
на з са мых ак ту аль ных праб лем у 
мно гіх кра і нах. На ват Су свет ны акі ян 
не ўбя рог ся ад гэ та га бед ства — па 
ацэн ках ву чо ных, плас ты кам за бру-
джа на больш за 88% яго па верх ні.
Як жа трэ ба па ды сці ў на шай кра і не 
да абы хо джан ня з ад хо да мі, каб мі ні-
мі за ваць іх маг чы мую эка ла гіч ную і 
эка на міч ную шко ду?

ЧЫС ТА ТАМ, 
ДЗЕ ПРЫ БІ РА ЮЦЬ?

На па чат ку ліс та па да па рас па ра джэн ні 
мі ніст ра пры род ных рэ сур саў і ахо вы на ва-
коль на га ася род дзя Анд рэя Ху ды ка су пра-
цоў ні кі цэнт раль на га апа ра ту ве дам ства 
на кі ра ва лі ся ў Гро дзен скую воб ласць, каб 
вы ву чыць сі ту а цыю па на вя дзен ні па рад ку ў 
рэ гі ё не. Зра зу ме ла, «смец це вая праб ле ма» 
бы ла пад най больш піль най ува гай спе цы-
я ліс таў.

Так, ін спек та ры, на кі ра ва ныя ў Зэ львен скі 
ра ён, ад ным з пер шых аб' ек таў на ве да лі па-
лі гон ЦКА «Ва лы не ві чы». Па сло вах май стра 
ўчаст ка доб ра ўпа рад ка ван ня і са на чыст кі 
Зэ львен ска га РУП ЖКГ Анд рэя Цю хая, су-
пра цоў ні кі ка му наль най служ бы не толь кі 
со чаць за па рад кам на аб' ек це, але і ак тыў на 
зай ма юц ца на рых тоў кай дру гас ных ма тэ ры-
яль ных рэ сур саў з ад хо даў, якія трап ля юць 
на па лі гон. Апош нія на кі роў ва юц ца на прад-
пры ем ствы-пе ра пра цоў шчы кі: ма ку ла ту ра 
трап ляе на сло нім скі кар дон на-па пя ро вы 
за вод «Аль бер цін», шкло — на пе ра пра цоў-
ку ў Ба ра на ві чы, шы ны — на ААТ «Крас на-
сельск буд ма тэ ры я лы» і інш.

Зай ма юц ца ў ра ё не і рэ куль ты ва цы яй 
мі ні-па лі го наў і ўнут ры гас па дар чых кар'-
е раў. Два та кія аб' ек ты зна хо дзяц ца ка ля 
вёс кі Кры ві чы. Як рас ка заў на чаль нік зем-
ле ўпа рад ка валь най служ бы Зэ львен ска га 

рай вы кан ка ма Ва дзім Па на сік, пра ца па рэ-

куль ты ва цыі мі ні-па лі го на па куль не за вер-

ша на, але аб' ект за кры ты. Ня гле дзя чы на 

гэ та, пад час на вед ван ня аб' ек таў не да лё ка 

ад па лі го на ін спек та ры за ўва жы лі не вя лі кі 

смет нік — хтось ці з мяс цо вых жы ха роў вы кі-

нуў бы та выя ад хо ды і рас лін ныя рэшт кі.

— На жаль, та кія сі ту а цыі па-ра ней ша-

му зда ра юц ца, але ад каз ныя служ бы ра ё-

на ста ра юц ца апе ра тыў на рэ ага ваць на іх 

і лік ві да ваць гэ тыя мі ні-звал кі, — ад зна чыў 
на чаль нік Зэ львен скай ра ён най ін спек цыі 
пры род ных рэ сур саў і ахо вы на ва коль на-
га ася род дзя Ге надзь ЧЫГ РЫН.

На пад' ез дах да не ка то рых па лі го наў і 
мі ні-па лі го наў дзе-ні дзе трап ля лі ся пус тыя 
бу тэль кі і ін шае плас ты ка вае смец це. Та-
кую ж кар ці ну ін спек та ры ча сам на зі ра лі і 
ўздоўж да рог. Але ка лі ў пер шым вы пад ку 
гэ та не да пра цоў кі ка му наль ні каў, то ў дру-
гім — «па да рун кі» ад мяс цо вых жы ха роў і 
гас цей ра ё на. Па сло вах Ге на дзя Чыг ры на, 
кож ныя два тыд ні спе цы я ліс ты да рож най 
служ бы пра вод зяць са ні тар ны аб ход да рог, 
але ад гэ тай праб ле мы толь кі пры бор кай 
смец ця не па зба віц ца.

Па сло вах на чаль ні ка ўпраў лен ня рэ гу-
ля ван ня абы хо джан ня з ад хо да мі Мінп-
ры ро ды Рус ла на МІ ХА ЛЕ ВІ ЧА, агуль ная 
сі ту а цыя з на вя дзен нем па рад ку на Гро дзен-
шчы не больш-менш ста біль ная. Але, без-
умоў на, су стра ка юц ца ў рэ гі ё не на се ле ныя 
пунк ты, дзе да праб ле мы ад хо даў ад но сяц ца 
не так уваж лі ва. Рас кі да нае смец це ка ля 
кан тэй не раў, дрэн ны са ні тар ны стан апош-
ніх, за сіл ле рас лін ных рэшт каў, якія маг лі 
б пай сці на кам па ста ван не, — усе гэ тыя і 
ін шыя праб ле мы су стра ка юц ца ў на се ле ных 
пунк тах. На аб' ек тах жа за ха ван ня ад хо даў 
спе цы я ліс ты фік су юць дрэн нае ўтры ман не 
пры лег лай тэ ры то рыі, ад сут насць ага ро джы, 
з-за ча го на па лі го ны бес пе ра шкод на трап-

ля юць свой скія жы вё лы і ін шыя ня про ша ныя 
«на вед валь ні кі». Па куль, на жаль, ак ту аль-
ная і праб ле ма за ха ван ня на па лі го нах дру-
гас ных ма тэ ры яль ных рэ сур саў.

— Га лоў най за да чай ма са ва га аб сле да-
ван ня на се ле ных пунк таў і спе цы я лі за ва ных 
аб' ек таў Гро дзен скай воб лас ці бы ло не вы-
явіць не га тыў, а знай сці ра ён, на се ле ны пункт, 
па лі гон, на які трэ ба раў няц ца ін шым, — пад-
крэс ліў Рус лан Мі ха ле віч. — Толь кі пас ля та-
го, як спе цы я ліс ты бу дуць ве даць, як трэ ба 
пра ца ваць, мы змо жам да іх пра цы прад'-
яў ляць па тра ба ван ні. Пла ну ец ца, што пры 
вы яў лен ні паў тор ных вы пад каў на па лі го нах 
ЦКА бу дуць пры мац ца са мыя вы чар паль ныя 
ме ры, аж да за крыц ця аб' ек таў.

Па ін фар ма цыі Мінп ры ро ды, на 1 ве рас ня 
па кра і не вы яў ле ны 922 вы пад кі за ха ван ня 

ДМР. Да ад каз нас ці пры цяг ну ты 419 асоб, у 

тым лі ку 327 служ бо вых. Су ма штра фаў па 

кра і не скла ла 74,2 тыс. руб.

Але спе цы я ліс ты ўпэў не ны: па сту по ва 

коль касць па ру шэн няў эка ла гіч на га за ка-

на даў ства па мян ша ец ца. Гэ та му ў тым лі ку 

са дзей ні чае стаў ка кант ра лю ю чых ор га наў 

на ма ні то рынг і рас тлу ма чаль ную пра цу з 

на сель ніц твам і суб' ек та мі гас па да ран ня. 

Зем ле ка рыс таль ні кі ста но вяц ца ўсё больш 

свя до мы мі ў гэ тым пы тан ні, лі чаць у Мін-

пры ро ды.

(Заканчэнне на 8-й стар.)

Тэ ма ну ма раТэ ма ну ма ра  

СМЕЦ ЦЕ ВЫ КАЛАПC: 
РЭ АЛЬ НАЯ ПА ГРО ЗА?

Як у на шай кра і не вы ра ша ец ца праб ле ма 
з утва рэн нем і ўты лі за цы яй ад хо даў
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Ства рэн не ра зум ных і «зя лё ных» га-
ра доў — ак ту аль ны трэнд для на шай 
кра і ны. Ад нак не заў сё ды на ва цы ям 
лі чаць па трэб ным удзя ляць ува гу 
мяс цо выя ўла ды, а ў на сель ніц тва 
яшчэ ця жэй фар мі ру юц ца эка ла гіч-
на дру жа люб ныя па во дзі ны. Тым не 
менш у Бе ла ру сі ёсць га ра ды, якія 
ўжо ма юць рэ пу та цыю ак тыў ных 
і свя до мых удзель ні каў пра ек таў, на-
кі ра ва ных на па ляп шэн не ста ну на ва-
коль на га ася род дзя. Як гэ та ад бы ва-
ец ца на прак ты цы, рас ка за ла кі раў нік 
пра ек та ПРА АН/ГЭФ «Пад трым ка 
«зя лё на га» го ра да бу даў ніц тва ў ма-
лых і ся рэд ніх га ра дах Бе ла ру сі 
(«Зя лё ныя» га ра ды)» Іры на УСА ВА.

Эка і ні цы я ты ваЭка і ні цы я ты ва  

КО ЛЕР НАД ЗЕІ
ПРА АН і Мінп ры ро ды па бу ду юць «зя лё ныя» га ра ды


